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“5.2.6.4.1. Créditos aos(às) autores(as)
A autoria de um documento atribui reconhecimento e crédito acadêmico aos(às) autores(as) e implica em responsabilidade pelo conteúdo publicado [...].

O CRediT (Contributor Roles Taxonomy) é mantido pela NISO. O CRediT define 14 diferentes papéis ou funções de autoria, descritos como segue em tradução do original:

Conceptualization/ Conceituação - Ideias; formulação ou evolução de metas e objetivos de pesquisa relevantes.

Data curation / Curadoria de dados - Atividades de gerenciamento para comentar dados (produzir metadados), limpar dados e manter dados de pesquisa (incluindo código de software, onde for necessário, para interpretar os dados propriamente ditos) para uso inicial e posterior reutilização.

Formal analysis/ Análise formal - Aplicação de técnicas estatísticas, matemáticas, computacionais ou outras técnicas formais para analisar ou sintetizar dados de estudo.

Funding acquisition / Aquisição de financiamento - Aquisição do apoio financeiro para o projeto que deu origem a esta publicação.
Investigation / Investigação - Condução de um processo de pesquisa e investigação, especificamente realizando os experimentos, ou coleta de dados/evidências.

Methodology / Metodologia – Desenvolvimento ou concepção de metodologia; criação de modelos.

Project administration / Administração de projetos – Responsável pela gestão e coordenação do planeamento e execução da atividade de pesquisa.
 
Resources / Recursos - Fornecimento de materiais de estudo, reagentes, materiais, pacientes, amostras de laboratório, animais, instrumentação, recursos de computação ou outros instrumentos de análise.

Software / Programas de computador - Programação, desenvolvimento de software; concepção de programas de computador; implementação do código de computador e algoritmos de suporte; teste de componentes de código existentes.

Supervision / Supervisão - Responsabilidade de supervisão e liderança para o planejamento e execução da atividade de pesquisa, incluindo orientação para além da equipe principal.

Validation / Validação - Verificação, seja como parte da atividade ou separadamente, da
replicação/reprodutibilidade geral dos resultados/experimentos e outros resultados de pesquisa.

Visualization / Visualização - Preparação, criação e/ou apresentação do trabalho publicado, especificamente visualização/apresentação de dados.

Writing – original draft / Escrita – rascunho original - Preparação, criação e/ou apresentação do trabalho publicado, especificamente redação da versão inicial (incluindo tradução substantiva).

Writing – review & editing / Escrita – revisão e edição - Preparação, criação e/ou apresentação do trabalho publicado por parte do grupo de pesquisa original, especificamente revisão crítica, comentário ou revisão – incluindo etapas de pré ou pós-publicação.
(Traduzido do original em inglês disponível em https://credit.niso.org/)”
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